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1.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो पर सटप्पसर्यां (प्रते्यक सटप्पर्ी लगभग 150 शब्ो ंमें होनी 
चासहए)ः                     2×30=60 

(क) भारत और नव ववश्व व्यवस्था 
(ख) भारत-भूटान संबंध 

(ग) भारत और चीन: संबंध  ंक  प्रगाढ़ करने की रणनीवत 

2.    सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः     5×2= 10 

(क)    भारत की महासागर ववकास नीवत 

(ख)    भारत-पाक संबंध  ंमें प्रमुख बाधाएँ 

(ग)    भारत-नाइजीररया: अबूजा घ षणा 
(घ)    भारत-बांग्लादेश सीमा सड़क-व-बाड़कायय 
(घ)    भारत का ऐल. सी. ए. (तेजस) 

3.    सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः     5×2=10 

(क)    प्रवासी भारतीय वदवस 

(ख)    ववदेश  ंमें र जगार प्र Âवत की पररषद (सी.पी.ओ.ई.) 

(ग)    भारत की ववदेशी नागररकता (ओ.सी.आई.) य जना 
(घ)    वसंगापुर में भारतीय प्रवासी 
(घ)    भारतीय प्रवासी और बौवलवुड 

4.    सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए (लगभग 250 शब्ो ंमें)ः     30 

(क)    द हा वातायश्रंखला (द हा राउंड) से ववश्व व्यापार संगठन के मंत्राीीस्तरीय समे्मलन  ंमें कर वष मुद्  ंपर भारत के 

दृविक ण पर चचाय कीवजए । 

(ख)    ववदेशी प्रत्यक्ष वनवेश (एपफ. डी. आई.) क  आकवषयत करने में भारत के वनष्पादन का आकलन कीवजए । 



5.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो सवषयो ंपर चचाा कीसिए (चचाा लगभग 150 शब्ो ंमें हो)ः     2×15=30 

(क)    वनयायत आधाररत-संरचना और अन्य वियाकलाप  ंके ववकास के वलए राज्  ंक  सहायता (ए.ऐ.आई.डी.आई.) 

(ख)    भारतीय रुपए की पररवतयनीयता 
(ग)    वैवश्वक प्रवतय वगत्व सूचकांक पर भारत 2007 

6.    सनम्नसलखित के बारे में में सलखिए। 

(प्रते्यक लगभग 20 शब्  ंमें)ी     5×2त्र10 

(क)    ववशेष आहरण अवधकार (ऐस.डी.आर.) 

(ख)    ‘नामा’ 
(ग)    अप्रशुल्की व्यापार र ध 

(घ)    चालू खाता शेष 

(च)    मुख्य व्यापार के्षत्रा 
7.    सनम्नसलखित में से सकसी एक पर सलखिए। 

(उत्तर लगभग 150 शब्  ंमें ह ना चावहए)ी     15 

(क)    दवक्षण-दवक्षण सहय ग 

(ख)    मानवावधकार  ंकी ववश्वव्यापी घ षणा 
8.    सनम्नसलखित के संबंध संके्षप में सलखिए (प्रते्यक उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः     5×2=10 

(क)    पूवय और देख  नीवत और उत्तर-पूवी भारत 

(ख)    बीवजंग औलंवपक में भारत 

(ग)    अपफगावनस्तान में आज भारत की भूवमका 
(घ)    वैवश्वक तापन पर आई.पी.सी.सी. की ररप टय 
(च)    भारत-यूर पीय संघ आवथयक संबंध 

9.    सनम्नसलखित के संबंध में संके्षप में सलखिए (प्रते्यक उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः     5×2=10 

(क) ज .सी.सी 
(ख) जी. 77 

(ग) आई.सी.आर.सी. 
(घ) ‘मकोसुर’ 
(च) इंटरप ल 

10.    सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए। 

(लगभग 250 शब्  ंमें ह      30 

(क)    भारत के प्रौद्य वगकीय ववकास के वलए ‘वचवकत्सीय जैव-प्रौद्य वगकी’ और ‘जैव इंजीवनयरी’ वकस प्रकार उपय गी हैं 
? 

(ख)    भारतीय रािर ीय उपग्रह तंत्र  ंके बारे में आप क्या जानते हैं ? उसके महत्त्वपूणय अवभलक्षण  ंका वणयन कीवजए । 

11.    सनम्नसलखित में से सकन्ी ंतीन को समझाइए। 

(प्रते्यक लगभग 150 शब्  ंमें)ी     3×15=45 

(क)    इंटरनेट प्र ट क ल टीवी (आई.पी. टीवी) 



(ख)    स्पिनटर ावनक्स 

(ग)    वाई पफाई 

(घ) र ब  के घटक 

12.    नीचे सदए गए सभी पांचो ंपर संसक्षप्त सटप्पसर्यां सलखिए (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें):    5×2=10 

(क)    कापी राइट और टर ेड माकय  
(ख)    टी.आई.ऐपफ.ए.सी. 
(ग)    एिटेम 

(घ)    जीन मादन (जीन ड वपंग) 

(च)    सप्पन 

13.    (क)    सवत्तीय वषा 2001-2002 के सलए भारत के प्रमुि सनयाातो ंको सनम्नसलखित सारर्ी में सदया गया ह   
क्रम सं.           शे्रर्ी               सनयाात (रु. करोड़ में) 
1          कर वष और उससे 

           संलग्न उत्पाद                   29312 

2         अयस्क और खवनज           4736 

3         वववनवमयत वसु्तए               161161 

4         ईंधन और से्नहक              10411 

5         अन्य                               3398 

कुल    209018 

उपर क्त आंकड़  ंक  उपयुक्त आरेख के द्वारा वनरूवपत कीवजए और देश के वनयायत वनष्पादन पर वटप्पणी कीवजए।    6 

(ख)    नदी पर बांध का वनमायण करने से पहले, इंजीवनयर  ंने बांध के प्रस्ताववत स्थल पर जल प्रवाह मापने के वलए 

परीक्षण  ंकी एक श्रंखला की। परीक्षण  ंके पररणाम  ंका वनम्नवलस्पखत आवरवत्त बंटन क  तैयार करने के वलए इसे्तमाल वकया 
गया - 
िल प्रवाह                         आवृसत्त 

(प्रवत वमनट हजार गैलन) 

1001 - 1050                      7 

1051 - 1100                      21 

1101 - 1150                      32 

1151 - 1200                      49 

1201 - 1250                      58 

1251 - 1300                      41 

1301 - 1350                      27 

1351 - 1400                      11 

यह प्राक्कलन करने के वलए वक प्रवत वमनट 1300 हजार गैलन से कम प्रवाह का कौन सा समानुपात ह ता है, एक 

उपयुक्त आरेख का वनमायण कीवजए। प्राक्कलन प्रसु्तत कीवजए ।    6 



14.    (क)    एक कंपनी अपने सबक्री वाउचरो ंको, सबक्री मूल्ो ंके अनुसार इस प्रकार पफाइल करती ह  सक वे 4 

स्तरो ंमें बंट िाए। काया सदवस में 200 वाउचर प्राप्त होते हैं। िानकारी सनम्नसलखित सारर्ी में सूचीबद्ध ह   
स्तर                                                     वाउचरो ं           आधा  
                                                           की                   मूल् 

                                                           संख्या               (रु.) 

रु. 1000 से ऊपर                                    50                 1800 

रु. 800 लेवकन रु. 1000 से नीचे                60                 890 

रु. 400 लेवकन रु. 800 से नीचे                  50                 560 

रु. 400 से कम                                       40                 180 

वकसी एक ववशेष वदन कंपनी के द्वारा प्राप्त वाउचर  ंके माध्य मूल्य और प्राक्कलन करने के वलए वहस्ट ग्राम का उपय ग 

कीवजए।    6 

(ख)    एक गंतव्य स्थान तक गमन क  वनम्नवलस्पखत तरीके से वकया जाता है  900 वकमी. रेलगाड़ी के द्वारा 60 वकमी./घंटा 
की औसत रफ्रतार से 3000 वकमी. वायुयान से 500 वकमी./घंटा की औसत रफ्रतार से 400 वकमी. नाव से 25 

वकमी./घंटा की औसत रफ्रतार से 

15 वकमी. टैक्सी से 45 वकमी./घंटा की औसत रफ्रतार से समस्त यात्रा की औसत रफ्रतार क्या है ?    6 

15. (क)    एक होटल मासलक के एक सवशाल म दान के सवसभन्न सबंदुओ ंपर खथित नौ अल्पाहार स्टाल हैं। वह 

उनमें से एक स्टाल को पूसता थिान में बदलना चाहता ह , तासक स्टालो ंऔर पूसता-स्त्रोत के बीच यात्रा कम से कम 

की िा सके। रोिाना अल्पाहार की पूसता करने के सलए, उसको सभी स्टालो ंपर लगभग बराबर बार िान पड़ता 
ह । पहले स्टाल से अन्य स्टालो ंकी दूररयां क्रमश  250, 500, 650, 800, 850, 910, 940 और 1000 गज़ हैं। पूसता 
थिल के तौर पर इसे्तमाल करने के सलए, उसको कौन सा स्टाल चुनना चासहए ? अपने उत्तर के पक्ष में कारर् 

प्रसु्तत कीसिए ।    2 

(ख)    शहर में 1003 पररवार  ंके सांस्पख्यकीय सवेक्षण में पाया गया वक 63 पररवार  ंके पास न त  रेवडय  और न ही टीवी 
था, 794 पररवार  ंके पास रेवडय  था और 187 के पास टीवी था। उस प्रवतदशय में चुने गये वकतने पररवार  ंके पास द न  ंही 
थे ? 

(ग)    एक व्यस्पक्त की माध्य मावसक आय रु. 18190/- और उसका माध्य मावसक व्यय रु. 17930/- आता है। उसकी 
औसत मावसक बचत वकतनी है? 

सनबन्ध (असनवाया) - 2008 

उम्मीदवार  ंकी ववषय-वसु्त की पकड़, चुने गए ववषय के साथ उसकी प्रासंवगकता, रचनात्मक तरीके से स चने की उसकी 
य ग्यता और ववचार  ंक  संके्षप में युस्पक्तसंगत और प्रभावी तरीके से प्रसु्तत करने की तरपफ परीक्षक ववशेष ध्यान देंगे । 

सनम्नसलखित में से सकसी एक सवषय पर सनबन्ध सलखिए- 

(1)    सु-शासन में मीवडया की भूवमका 
(2)    रािर ीय पहचान और देशभस्पक्त 

(3)    ववशेष आवथयक के्षत्रा (ज न): वरदान या अवभशाप 

(4)    अनुशासन का अथय सपफलता, अराजकता का अथय ववनाश ह ता है 



(5)    नगरीकरण और उसके खतरे 

(6)    क्या सवयसाधारण के वशक्षण के द्वारा समतवादी समाज सम्भव है ? 
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